

## LA SITUACION EN LOS FRENTE ASIATICOS

## LA CAMARA FRANCESA ACUERDA SEGUIR LA GUERRA

## FRENTE SECUNDARIOS

Veamos lo que sucede en los frentes secundarios de Asia y Africa. Tienen su trascendencia también, y a la hora de la paz, los resultados militares y políticos que hayan obtenido en ellos los beligerantes, contarán, sin duda, de un modo importantísimo.

En Mesopotamia apenas se pelea. Los ingleses se cubren del lado de Mosul, desde Telkrit, y del lado del Eufrates, desde Ramadía. En cuanto a su ala derecha, parece que no es amenazada por peligro alguno.

En Palestina los angloegipcios han forzado fácilmente, en su sector más difícil, la línea turcoalemana del Aujá. Allenby ha enviado destacamentos por el litoral, con objeto de preparar sus futuros flaqueos en la región del Tiberiades. Los vencidos se encaminan á Damasco, donde procurarán efectuar concentraciones nuevas.

En Arabia—desde la toma de Jerusalén, el teatro palestino de la guerra se enlaza con el arábigo,—el Rey del Hedjaz, aliado de los ingleses, ha cortado el ferrocarril cerca de Tebuk, privando así á los turcos de su sola vía de comunicación con Siria. En toda la península de Arabia no quedan más que dos núcleos militares otomanos, uno en la costa de Aden y otro en Medina. Ambos están aislados y sitiados, y más tarde ó más temprano d'berán rendirse.

En Africa ha acabado materialmente la guerra. Las fuerzas alemanas del Este han abandonado la última colonia imperial, y se han refugiado en territorio portugués, venciendo para ello á un pequeño destacamento de infantería. Pronto, perseguidas por todas partes, en un país enemigo, deberán sucumbir, como sucumbieron las del Camerun y las del Africa del Sudoeste.

Un despacho del general Hoskins, jefe del ejército inglés conquistador del Africa oriental, describe la forma en que fué organizada la invasión de dicha colonia del Kaiser.

He aquí algunos párrafos:

«El avance fué preparado con escrupulosa atención durante la estación de las lluvias, que fué una de las peores que se han visto en el Africa oriental en muchos años. Se realizó la completa reorganización de los servicios de avituallamiento y transporte. Las fuerzas fueron constituidas en columnas y reforzadas con batallones traídos del Africa occidental y de la India. Se organizaron cuerpos de acémilas muy importantes en un país donde no es posible el transporte ligero.

Se trajeron camiones automóviles de tipo ligero de Inglaterra, la India y el Africa del Sur, y se establecieron escuelas de mecánicos y conductores. Como el promedio de enfermos había aumentado con las fenomenales lluvias y al lado de los Cuerpos indígenas había gran cantidad de tropas blancas, fué necesaria una amplia preparación del personal y material de Sanidad.

El ferrocarril central fué reconstruido y los puentes reparados, y según iban estando terminadas las secciones eran abiertas al tráfico, para el servicio de las bases de comunicación. Las aguas del Ruffid fueron utilizadas para transportes fluviales. Entre tanto, el reclutamiento y la instrucción y entrenamiento de las tropas continuaban metódicamente. Se crearon campos de tiro para la instrucción del servicio de ametralladoras, fusiles automáticos Lewis, granadas de mano y de fusil, morteros de trinchera y señales. La previsión y la profunda atención que se dedicó á todo se transparentan en el éxito, y sus frutos se han visto con motivo de las recientes operaciones.»

El general Hoskins expresa hoy su agradecimiento á la Marina de guerra por su valiosa cooperación y á la Marina mercante.

Refiriéndose á las fuerzas alemanas, dice el general Hoskins que el enemigo también tuvo que luchar contra la enfermedad y con otras dificultades (no con la escasez de viveres), aunque en menor grado, porque los europeos de esas fuerzas estaban más aclimatados en el Africa oriental alemana y sus soldados de color eran indígenas de la colonia. Tenía la ventaja de establecerse en las líneas inferiores de tropas veteranas, cuyos componentes habían sido ya casi completamente eliminados, y de vivir en el país á medida que se iban retirando. Esto último estaba acentuado por el hecho de que mientras nosotros estamos acostumbrados á pedir y comprar únicamente aquello de que los indígenas pueden prescindir, los alemanes no tenían escrúpulos para cogerles todo. Después de emplear á los hombres, mujeres y niños como bestias de transporte y hasta donde los necesitaban, los dejaban volverse en condiciones miserables, aumentado así las dificultades al avance de nuestras tropas.»

Terminada la guerra en Africa, la Gran Bretaña, Francia y Bélgica van á traer á Occidente las tropas negras, encuadradas por oficiales y suboficiales blancos que la han hecho. Es un refuerzo de cuatro ó cinco magníficas divisiones, que indudablemente prestará servicios del primer orden.

## COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 28.—Comunicado de las once de la noche.—Gran actividad de ambas artillerías al Norte de San Quintín. En Lorena un golpe de mano alemán intentado en la región de Vaino, después del bombardeo se

ñalado esta mañana, ha sido impedido por el fuego francés. Jornada tranquila en los demás frentes.

Ejército de Oriente.—Jornada tranquila en el conjunto del frente. En el valle del Cerna dos compañías búlgaras que franqueaban el río, han sido cogidos bajo el fuego de nuestra artillería. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 28.—Nada nuevo en ninguno de los frentes.—(T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 28.—Comunicado de la tarde.—El general sir Douglas Haig comunica que no hay ningún acontecimiento digno de mencionar en todo el frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 28.—Parte de la noche.—La artillería enemiga ha demostrado actividad durante el día en cierto número de puntos al Sur de la carretera de Arras á Cambrai y en las proximidades de Lens. También ha aumentado la actividad en el sector de Ipres, particularmente en las proximidades del bosque Poligonal, de Passchendaele y de Langemarck. No hay nada más de interés especial que comunicar. (T. S. H.)

## LOS ALIADOS

Generales americanos en el frente francés. París, 28.—Han llegado á Francia 17 generales para hacer una visita de inspección en las zonas de instrucción de los frentes americano, inglés y tal vez italiano. Este es el segundo grupo importante de generales que vienen á entregarse sobre el terreno á un estudio que les permita, cuando vuelvan á los Estados Unidos, cumplir con más competencia sus cargos de instructores en los campos del ejército nacional americano. (T. S. H.)

¿Dimite el Gobierno australiano?—Melbourne, 28.—Los últimos resultados dan 1.072.000 votos contra el reclutamiento, y 889.000 en favor del mismo. Los ministros federales reconocen que el Gobierno no puede seguir en el Poder después de este voto. Se espera de un momento á otro la dimisión del Gabinete. (Agencia Radio.)

Un rumor sobre los propósitos alemanes.—Londres, 28.—Corren rumores de que los alemanes han propuesto á Rusia sirva de mediadora entre Alemania y los aliados, no viendo para ella ninguna ventaja en la paz separada con Rusia. Si las gestiones de Rusia fracasasen, Alemania ocuparía varios puntos estratégicos en territorio ruso, con el fin de ejercer presión sobre los aliados. Estas proposiciones inesperadas se dice que han provocado gran consternación en el Instituto Smelny. (Agencia Radio.)

Regreso del general Sarraill.—Niza, 28.—El general Sarraill ha llegado ayer á Niza, procedente de Salónica. Hoy ha salido para Toulon, y estará en París mañana sábado por la mañana. (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa.—El empréstito.—París, 28.—La Cámara ha discutido esta mañana el proyecto de ley estableciendo sanciones para las infracciones de los decretos y disposiciones del ministro de Aprovisionamientos. Este proyecto ha sido votado después de haber sido incorporada á él una moción del Sr. Bouysson, dando al ministro el derecho de requisitar la totalidad de la flota mercante. La sesión del medio día ha sido abierta á las tres y cuarto. En el banco del Gobierno estaban Clemenceau, Klotz, Colliard, Abami y Loucheur. El ministro de Hacienda hizo uso de la palabra para hacer una declaración sobre los resultados del empréstito. El Sr. Klotz da cuenta del resultado de la emisión del tercer empréstito de la defensa nacional. A causa del plazo que exige la centralización de operaciones tan numerosas, no son estos resultados completos. Según los términos de la ley de 26 de octubre último, la suma pedida al público había sido fijada en diez millones de francos. El producto efectivo de las suscripciones actualmente reunidas, sin comprender las recogidas en el Extranjero, es de diez mil millones doscientos setenta y seis mil francos, que corresponden á 599 millones de renta.

Se recuerda que el empréstito de 1916 obtuvo, retirando también las suscripciones recogidas en el Extranjero, una suma de nueve mil seiscientos trece millones, que correspondían á 549 millones de renta. No es así posible saber cuál es el número de suscriptores, la proporción respectiva de suscripciones liberadas y no liberadas, el tanto por ciento de los pagos efectuados en bonos y obligaciones y el tanto por ciento constituido en numerario. Sin embargo, la suma en numerario parece desde luego considerable y representa cerca de la mitad del total. La Cámara abordó en seguida el proyecto de ley relativo al recuento, revisión y llamamiento de la quinta de 1909. (Agencia Radio.)

## LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Pronto llegarán á Estocolmo los delegados. Estocolmo, 28.—Verovsky, representante de Lenin en Estocolmo, ha confirmado que esta población ha sido escogida como lugar para las negociaciones rusoalemanas. Según todas las probabilidades, estas negociaciones comenzarán de aquí al 15 de enero. Se espera la llegada á la capital sueca de todos los delegados que se encuentran ahora en Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)

La Prensa alemana se muestra satisfecha.—Basilea, 28.—Los periódicos alemanes se

muestran satisfechos por la Conferencia de Brest-Litovsk. Creen que las bases de paz han sido claramente estudiadas. El Berliner Tageblatt teme que los aliados no se dejen influir por la invitación germanorussa para hacer la paz. Los periódicos intentan convencer á la Entente de que debe firmar la paz. (Agencia Radio.)

## LA GUERRA AEREA

Efectos de un bombardeo.—Amsterdam, 28.—El «Telegraaf» dice que las bombas arrojadas por los aviadores británicos alcanzaron el tren de municiones de la estación de Roulers. Se produjo una explosión formidable en el barrio de la estación, que fué casi enteramente destruida. Numerosos alemanes y belgas, obligados á trabajar, fueron muertos. (Agencia Radio.)

## LOS NEUTRALES

Los desórdenes de Zurich.—Zurich, 28.—La «Neues Zürcher Zeitung» reproduce la orden dada por la Policía de Zurich contra el socialista alemán Waibel y el anarquista suizo Hitchener, inculpados los dos de haber organizado motines en Zurich y de haber realizado actos de espionaje en favor de Potencias extranjeras. El periódico añade: «La inculpación de espionaje confirma un rumor, según el cual los desórdenes de Zurich fueron preparados por agitadores extranjeros y sin un objeto relacionado con los intereses de Suiza. Esto provocará legítima emoción en aquel país. Una prima de 500 francos—termina diciendo el periódico,—á cualquiera facilitará la captura de los culpables.» (Agencia Radio.)

## FRANCIA ACUERDA SEGUIR LA GUERRA

Discurso de M. Pichon.—París, 28.—Monsieur Pichon, ministro de Negocios Extranjeros, contestando á varias interpellaciones, hizo el viernes, en la Cámara de los Diputados, una exposición de la política exterior. Explicó del modo siguiente los fines que persiguen los aliados: «Lo primero, vencer, como dijo el Presidente del Consejo al hacerse cargo del Poder, y como lo repitió ayer Mr. Lloyd George; añadiendo que la paz sólo puede obtenerse con la victoria, vencer, porque esa es la condición necesaria para salvar á nuestro país. ¿Queremos vencer, para conquistar, para oprimir, para dominar? No. Queremos vencer para asegurar al mundo una paz de justicia y de humanidad. Examinad todas las resoluciones votadas por la Cámara, todas las declaraciones oficiales de todos los Gobiernos aliados. Siempre veréis el mismo pensamiento. La definición de nuestros fines de guerra es siempre la misma. En ninguna parte se encontrará señal ninguna de cualquier preocupación para aniquilar á ningún pueblo, ni siquiera á aquéllos que nos han provocado á una de las más sangrientas tragedias. Liberación de territorios, restitución de los territorios arrancados por la fuerza, y por consiguiente, devolución de Alsacia y Lorena. Reparación justa de los daños causados. Aquí no hay ninguna idea de avasallar á los pueblos extranjeros. Exigimos garantías para una paz duradera, por medio de acuerdos generales. Estamos de perfecto acuerdo en todos los puntos con el Presidente Wilson. Nunca hemos tratado de anexionar los pueblos que deben fijar por sí mismos su destino, ni tampoco de exterminar al pueblo alemán. Pero no es menos cierto que tenemos deberes que cumplir respecto á las naciones oprimidas: Serbia, Bélgica, Polonia. No separamos la causa de Polonia de la nuestra. Debe ser una, libre, indivisible. Esta política del derecho de las nacionalidades es el honor de nuestra historia. Se aplica á los pueblos armenio, sirio, libanés. Deben poder fijar su suerte.

Al tratar de Alsacia-Lorena, M. Pichon se expresó en estos términos: «Siempre continuamos con la misma idea. Los alemanes no quieren devolver á Alsacia-Lorena. Esto es una cuestión mundial, pues es el símbolo del Derecho. Desde el día en que nos fueron arrebatadas no ha habido descanso para el mundo. Nada más falso que asegurar que prolongamos la guerra, por pretender una restitución egoísta, no. La cuestión de Alsacia-Lorena no es un problema territorial francés, es un problema moral. Es una alternativa del derecho y de la fuerza. Habrá ó no habrá una paz duradera para las naciones según se nos devuelvan ó se nos nieguen.»

Hablando de las negociaciones germanorussas y de la nota alemana, dijo: «Alemania está en desacuerdo con los rusos sobre la evacuación de territorios, sobre el reconocimiento de la independencia de los pueblos, sobre la independencia constitucional de las agrupaciones nacionales, sobre el reconocimiento de los derechos de las minorías, sobre la reparación de los daños causados por la guerra. Acepta condiciones económicas que son ventajosas para ella. En resumen, lo que quiere Alemania es el statu quo territorial, sin indemnizaciones ni reparaciones. Alemania trata de arrastrarnos hacia las negociaciones maximalistas. Hemos sufrido pérdidas horribles, hemos demostrado nuestro heroísmo, ¿puede admitirse el que negociemos en semejantes condiciones? Si hay alguno que lo crea que lo diga el día en que aceptemos directamente una proposición de paz. Entonces la examinaremos. Ahora se trata de una proposición indirecta, que no podemos tomar en consideración. El ministro de Negocios Ex-

tranjeros declara que se trata de ser resueltos y pacientes. El concurso de los Estados Unidos empieza ahora. Necesitamos tiempo para sacar de él todos sus efectos.»

M. Pichon terminó expresándose en los términos siguientes: «Alemania y sus satélites han emprendido una tarea imposible: vencer al mundo. El mundo vencerá. Nosotros tendremos una gran parte en esta victoria. Como dijo últimamente Mr. Roosevelt, la recompensa de Francia será grande, puesto que habrá salvado el alma del mundo. En esto es en lo que trabajamos bajo vuestra investigación, y me complazco en creer que de perfecto acuerdo con vosotros.» Grandes aplausos acogieron el discurso de M. Pichon. El debate terminó votando la orden del día siguiente: «La Cámara aprueba las declaraciones del Gobierno y confiada en él rechaza toda intervención.»

## LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Una rectificación.—Santiago de Chile, 28.—El Presidente de la República ha desmentido la información contenida en el telegrama del conde de Luxburg al ministro alemán en Santiago, á propósito de una supuesta alianza con la Argentina y Bolivia para formar un bloque americano contra los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

## LOS RUSOS

Incidente grave.—Petrogrado, 28.—El incidente del palacio de Táurida, entre los regimientos encargados de su guardia, ha sido grave. El regimiento Povragonsky guardaba el interior del edificio, y el de Simeensky el exterior. Un regimiento finlandés fué enviado para el relevo, y el de Povragonsky no quiso ceder su plaza; tomando el de Simeensky un partido. Un delegado, enviado al palacio por el Gobierno, fué muerto, y el Comité del regimiento de Simeensky aprobó un voto de censura por 60 contra uno contra el Gobierno. Este voto fué muy comentado por la guarnición. (Agencia Radio.)

Para elegir generalísimo.—Petrogrado, 28.—El Comité de todos los ejércitos se ha reunido en Stavks para la elección de un generalísimo. Krilenko es candidato. El frente Sudoeste y la Ucrania no están representados. (Agencia Radio.)

Un general condenado.—Petrogrado, 28.—El Tribunal militar revolucionario acaba de condenar al general Bondynoff, antiguo comandante en jefe del quinto ejército ruso, por no querer ejecutar las órdenes del Gobierno bolcheviki, transmitidas por el generalísimo Krilenko, á tres años de prisión. (Agencia Radio.)

Una orden de Krilenko.—Petrogrado, 28.—El generalísimo Krilenko acaba de dictar una disposición prohibiendo hasta nueva orden la formación de regimientos nacionales. (Agencia Radio.)

Una amenaza de los chinos.—Londres, 28.—Telegrafían de Tient-Tsing diciendo que el general chino que manda las tropas regulares de la región de Kharbin ha enviado un ultimátum á las autoridades extremistas rusas pidiéndolas el desarme dentro de las cuarenta y ocho horas. El general chino está apoyado por toda la población rusa moderada y por los consules de la Entente. En el caso de que los extremistas no obedeciesen el ultimátum, el general chino está decidido á recurrir á la fuerza. (Agencia Radio.)

El hambre en Rusia.—Petrogrado, 28.—El hambre amenaza á Petrogrado, que no tiene viveres mas que para ocho días. Los transportes están casi completamente paralizados. La Rada retiene 300 vagones de provisiones del Cáucaso; 230 vagones de Siberia no han llegado; el Don retiene también vagones. Varias centenas de otros vagones han sido saqueados en el camino. (Agencia Radio.)

Piden mil millones.—Petrogrado, 28.—Krilenko ha telegrafiado á los comisarios del pueblo que el presidente de la Comisión ucraniana de aprovisionamientos ha declarado que la prohibición de enviar aprovisionamientos ucranianos será suspendida si los comisarios del pueblo envían mil millones de rublos á la sucursal del Banco de Estado de Kiev. (Agencia Radio.)

## LOS IMPERIOS CENTRALES

Los judíos y el Gobierno alemán.—Amsterdam, 28.—Los financieros israelitas de Alemania no han acordado, según se dice, prestar ayuda al Gobierno en la suscripción del último empréstito de guerra sin condiciones. Han hecho saber que la Palestina es, con el consentimiento del Gobierno alemán, un Estado judío independiente, según promesas que se hizo á Inglaterra. En razón á la situación financiera, el Gobierno alemán se ha sometido á esta condición. (Agencia Radio.)

Relevo del ministro alemán de Armamentos. Zurich, 28.—Dicen de Berlín que ha sido publicado un decreto imperial relevando al general Greener de sus funciones como ministro de Armamentos y confiándole el mando de un Cuerpo de ejército. (Agencia Radio.)

## FUERA DE EUROPA

La Navidad en Belén.—El Cairo, 28.—Las fiestas de Navidad han sido celebradas con gran solemnidad en Belén. El alto comisario francés hizo su entrada solemne el 24 de diciembre, acompañado de oficiales y destacamento francés. (Agencia Radio.)

## Otro alemán que protesta

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

18 de diciembre. — El doctor en Medicina Herr G. F. Nikolai, profesor de Fisiología en la Universidad de Berlín, es otro de los intelectuales alemanes que se han alzado contra la tesis oficial con que en su país se interpreta la guerra. Ello le ha costado una condena de cinco meses de cárcel. No importa. El libro del doctor Nikolai es uno de los actos que harán posible, andando el tiempo, la reconciliación de los pueblos en guerra. Se titula: *Die Biologie des Krieges: Betrachtungen eines deutschen Naturforschers*. (Biología de la guerra: Consideraciones de un naturalista alemán.) Lleva la fecha de 1917 y lo han publicado en Zurich los editores Orell Fussli.

Lo más interesante en el libro del doctor Nikolai es que ha destruido el contraste que la literatura oficial alemana ha tratado de establecer entre la baja moral utilitaria, que supone dominante en Inglaterra, y el noble idealismo, que postula en los compatriotas de Kant. Y para destruir ese contraste no necesita el doctor Nikolai mas que reproducir la conversación famosa sobre el «pedazo de papel» entre el canceller alemán, von Bethmann Hollweg, y sir Edward Goschen, embajador de la Gran Bretaña en Berlín: «El canceller.—Por razones estratégicas es una cuestión de vida y muerte para Alemania el avanzar á través de Bélgica y violar su neutralidad.

El embajador.—Del mismo modo es también, para decirlo así, una cuestión de vida y muerte para el honor de la Gran Bretaña el mantener su solemne compromiso y hacer todo lo que pueda para defender la neutralidad de Bélgica, si es atacada.

El canceller.—Pero, ¿á qué precio se mantendrá este compromiso?

El embajador.—Le suplicaría á su excelencia que observase que el miedo á las consecuencias difícilmente puede ser considerado como una excusa para romper compromisos solemnes.»

El comentario que se le ocurre al doctor Nikolai es muy sencillo:

«Aquí cada palabra pronunciada por el embajador inglés está inspirada por la idea del deber, mientras que cada una pronunciada por el alemán está inspirada por la idea de utilidad.»

Esto es dar en el clavo. Porque casi toda la literatura alemana referente á la guerra no hace mas que desarrollar el tema de que los alemanes son idealistas, mientras que los ingleses viven bajo el yugo deprimente de un concepto utilitario de la vida. «Mercachifles y héroes» se titula el libro que dedica Warner Sombart á esta tesis. Los mercachifles son, naturalmente, los ingleses; las héroes, los alemanes.

Y lo peor del caso es que esta burda patraña referente al utilitarismo anglosajón no la han inventado los alemanes para fines de propaganda. Es una tesis anterior á la guerra, y probablemente no es tampoco de origen alemán. Quizás fué Napoleón quien la inventó con la famosa pero falsa frase de que «Inglaterra es un pueblo de tenderos». Los ingleses mismos, con su modestia característica, la han repetido muchas veces, cuantas veces han tratado de corregirse sus supuestos defectos. Pero que la frase es falsa se puede demostrar citando uno de esos hechos que son absolutamente exactos, pero que sólo conocen las personas muy familiarizadas con el país.

Inglaterra es el único país europeo en el que la palabra «tendero» (*shop keeper*) envuelve una significación social despectiva. Hasta hace muy pocos años, un tendero, es decir, una persona que tuviese tienda abierta á su nombre, no podía ser miembro de ninguno de los clubs respetables de Londres. Y esta es una de las razones que más han contribuido á convertir en Sociedades anónimas los grandes comercios de Londres. Todavía hay muchos clubs en Londres en donde ningún tendero se vería bien recibido, por rico que fuese. Con ello no digo que este prejuicio contra los tenderos sea justo. En muchos casos no lo es. Pero lo cierto es que el prejuicio subsiste, y que no subsiste en Alemania, ni, que yo sepa, en ningún otro país.

Lo que han de preguntarse las almas curiosas es cómo ha sido posible que se arraigase en el mundo el prejuicio de que Inglaterra es un pueblo de tenderos, cuando es precisamente Inglaterra el pueblo que abriga los prejuicios más arraigados contra los tenderos. La respuesta ha de encontrarse en el hecho de que Inglaterra ha sido la cuna de la moral llamada utilitaria. Ingleses han sido, en efecto, Bentham y Stuart Mill. Pero Inglaterra ha sido también la cuna de la moral sentimental é intuitivista, y ahí están los nombres de Hutcheson y Shaftsbury, que no me dejarán mentir. La ciencia de la moral es una ciencia genuinamente inglesa. Y si ha nacido aquí la escuela utilitaria es porque también han encontrado aquí su suelo originario casi todas las demás escuelas de moral.

Pero de todas las escuelas de moral, la que menos se adapta á la tradición y al ambiente de Inglaterra es precisamente la utilitaria. El pueblo inglés desconfía de todo lo que sea cálculo y medida. Su descanso espiritual no lo encuentra mas que en la fe, en el sentimiento y en la aventura. Por eso es

un pueblo mucho más religioso que filosófico. Ninguno de los utilitarios ingleses ha llegado a ser nunca popular. Que cada le pue- da saber a raíz de que el Ejército de Salva- ción es infinitamente más característico en Inglaterra que la moral utilitaria.

Las lágrimas se me suben a los ojos cuando veo que hombres que quisieran ser veraces dicen cosas como éstas: «Nuestro querer negociante, nuestra voluntad a la inglesa—y digo esto porque el utilitarismo es la moral inglesa,—había colocado las cosas todas en cadenas interminables, donde cada eslabón es un medio para el próximo, y, por tanto, tie- ne el valor relativo del lugar que ocupa en la cadena.» (El Espectador, vol. II, pág. 57.) Al leer estas líneas me he preguntado, lleno de angustia, si bastará con repetir las men- tiras para que hasta los espíritus más sutiles las tomen por verdades.

Pero el doctor Nikolai ha visto claro que en el caso decisivo de la guerra, la invasión de Bélgica, todos los cálculos los hizo Ale- mania—y Dios me libre de acusar a toda Ale- mania de utilitarismo,—mientras que fué In- glaterra la que se lanzó a defender su honor sin medir las consecuencias, como El Espec- tador quisiera que las cosas fueran queridas, no como medios, sino como fines, consecuen- cias, últimas fronteras de la vida, postrema- rias.

El doctor Nikolai reconoce que los alema- nes son lógicos cuando se niegan a verse re- frenados en sus métodos guerreros por trata- dos internacionales o por consideraciones de humanidad. Pero, ello no obstante, deplora la violación de los convenios internacionales, porque «los hombres han reconocido en ellos que hay algo más alto que la consecución de los objetivos militares». Y este tema lo plan- tea con admirable concisión:

«Cuando en 1839 se proclamó la «neutrali- dad perpetua» de Bélgica, Alemania y Fran- cia hicieron más difícil una guerra entre las dos, y aprenderon que, a partir de aquel día, se alzaba una muralla inexpugnable en la frontera de un país neutral, basada en su pa- labra.

Cuando en 1856 la Declaración de París es- tableció que los barcos capturados deben ser conducidos ante un Tribunal de presas debi- damente constituido, las naciones prohibieron el hundimiento secreto de barcos.

Cuando en 1864 la Convención de La Haya prohibió el empleo de gases sofocantes o ve- venenosos, las naciones se privaron volunta- riamente de una de las más útiles herramien- tas de guerra, herramienta que el progreso técnico prometía hacer cada día más eficaz.

Piense uno lo que quiera acerca del valor y significación de estas Convenciones, una vez pactadas debe cesar toda discusión sobre ellas, porque el infringirlas no sólo daña al enemigo, sino que ocasiona una injuria irre- parable al propio honor.

Por esto nada ha sido tan triste en esta guerra como la violación de la neutralidad belga, la campaña de los submarinos y el uso de los gases asfixiantes.

Porque estas cosas son fatales, no sola- mente para la vida humana, sino también para el honor humano.»

El libro del doctor Nikolai se ha publicado en Suiza. No se habría podido publicar en Alemania. El doctor Nikolai no solamente pagará su atrevimiento con la cárcel, sino también con la pérdida de su envidiable posi- ción social. El doctor Nikolai ha cometido el delito imperdonable de descubrir que el ho- nor de un pueblo no consiste precisamente en satisfacer sus ansias de dominio. Es un descubrimiento que debiera haber correspon- dido a los filósofos, y no a los fisiólogos.— Ramiro de Maestu.

—Otro ídem íd. de la carretera de Anesta a Corra por Pajol de Planas, cambie su itin- nerario por el de Anesta a Corra por Gar- gallá.

ESTADO.—Reales órdenes autorizando el funcionamiento de las Justas Costas de Reclamamiento de Manila y Toileuse.

Real orden haciendo extensiva la prohibi- ción señalada en el artículo 2.º del real de- creto de 21 del actual a las sustancias y ma- terias que se mencionan.

**COCHES PARA BODAS**  
Magníficos carruajes para bodas y días de campo.  
Pídanse precios a las oficinas de la Socie- dad Anónima de Omnibus de Madrid, paso de los Pontones, núm. 2.

**ESTADO DEL TIEMPO**  
El frío es intenso en toda España, y se registran mínimas excepcionales, no solamen- te por lo exagerado de sus cifras, sino por las regiones de la Península donde se han observado. Las cifras inferiores a 5º bajo cero se registran en Barcelona, Valencia y Ter- uel; —13º en Segovia; —12 en Guadala- jara y Sorja; —11 en Avila, Toledo y Badajoz;

—8 en Ciudad Real; —7 en Pamplona, Huesca, Gerona, Murcia, Granada y Huelva.  
Entre las citadas de temperaturas máximas merecen consignarse las de Sorja y Avila, —5º; Teruel, —7, y Pamplona, —4.  
Tiempo probable en las distintas regiones de España, lluvia o nieve.  
Madrid.—Altura barométrica a las 12 horas, 698,1 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 0,9. Idem mínima, —3. Dirección del viento, Norte. Recorrido total, 302 kilómetros. Velocidad máxima, 35 kiló- metros por hora.  
Tiempo probable para la provincia de Ma- drid, favorable para que llueva o nieve.

**Automóviles Panhard & Levassor**  
Se avisa a los señores automovilistas que los coches de esta marca funcionan perfectamen- te  
Con alcohol puro sin mezcla de ningún otro carburante obteniendo el mismo rendimiento que con gaso-olina y sin perjuicio para los motores.  
La Casa Bellmar y Compañía, represen- tante de la Sociedad Anónima Panhard & Levassor, facilitará toda clase de informes a quien lo solicite.  
**Garage Panhard & Levassor**  
O'DONNELL, NUM. 17

# Informaciones de provincias

**EL ASUNTO DEL DIA**  
**BALANCE**  
Hablamos hace poco tiempo del conflicto que amenazaba a Vitoria por haber anunciado los panaderos un alza excesiva en el precio del pan, y de la determinación adoptada por el Ayuntamiento de aquella población de incautarse de las panaderías.  
El acuerdo fué llevado a la práctica; estuvo en vigor diez días, y ahora la Comisión co- rrespondiente ha presentado al Ayuntamiento el dictamen que contiene la cuenta de ingre- sos y gastos correspondiente a aquella tenta- tiva de municipalización del indicado servicio, medida a la que forzosamente hubo de llegar la Corporación para evitar un conflicto de or- den público y a requerimiento del gobernador civil.  
De ese dictamen da cuenta «La Libertad», de Vitoria, en estos términos:  
«Los ingresos suman 53.524,85 pesetas y los gastos ascienden a 54.447,24.  
La pérdida que ha tenido el Ayuntamiento es de 922,39 pesetas; pero como un entusia- ta de la municipalización de este servicio de- positó a favor del Municipio en Tesorería 150 pesetas, lo que resta por pagar es 772,39 pe- setas, que, como verán nuestros lectores, no es para alarmar a nadie.  
A este déficit se llegó, no por imprevisión del Ayuntamiento, sino porque no encontró el apoyo y colaboración necesaria por ciertos elementos, pues en algunas panaderías se elabo- ró el pan con exceso de peso, bien por igno- rancia, bien con intención de fisonar los intereses del procomún.  
De la cuenta que el informe acompaña se desprende que el déficit está en los gastos de dos panaderías, pues en la de Araya se ga- naron 959,90 pesetas. Esto demuestra que si en todas las fábricas se hubiera realizado así el servicio, hubiera habido ganancias.  
Los que tan alarmados se mostraron ante la determinación del Ayuntamiento y los que dijeron que se había arruinado al pueblo, po- drán ahora cerciorarse de lo impremeditado de su afirmación.  
¡Ver para creer!»

En efecto, tiene razón el colega de Vitoria. Como ensayo, y ensayo hecho con la precipi- tación que impulsaron las circunstancias, no está mal. Y debe servir de doble lección: para el Municipio, que puede llegar a mucho con energía y buena voluntad en lo que atañe al problema de las subsistencias; y para los explotadores del interés del procomún, porque han podido aprender hasta qué punto puede salir al paso de sus demandas una Cor- poración municipal celosa del bien de sus administrados.

**Telegrama oficial**  
Conflicto solucionado.—Pamplona, 29.—Ha quedado solucionado el conflicto del pueblo de Tudela, por aprovechamientos del monte Bierzo.

**EL TEMPORAL**  
**EN FERROL**  
Pescadores en la miseria.—Ferrol, 29.— Recibense desconsoladoras noticias de los da- ños que ha causado el furioso temporal en el puerto de Vivero. Se han perdido muchas embarcaciones pesqueras, quedando en la mayor miseria gran número de familias pescadoras. Para remediar su apurada situación se han solicitado recursos del Gobierno. El va- por «Villano» sigue embarcado sobre una peña, y no hay posibilidad de salvarlo. Sólo serán aprovechadas las máquinas.  
**EN MIRANDA**  
Efectos de la aglomeración de nieve.—Mi- randa, 29.—Reina furioso temporal de nie- ves. Anoche cayó en abundancia, quedando las calles intransitables. En el campo alcanza la nieve medio metro de altura. El tren ex- preso que debió llegar anoche de Irún se ha- llaba detenido en Alsasua por la nieve. Esta madrugada ha llegado el expreso de Madrid de ayer, formándose un especial para condu- cir a Bilbao la correspondencia y los viajeros llegados en el expreso. De Villarcayo y Val- degollina no llegan coches de viajeros ni co- rrespondencia a causa de la mucha nieve. En San Asensio desarrolló ayer un tren de mer- cancias, sin desgracias.

**TELEGRAMAS OFICIALES**  
Santander, 29.—Continúa la interrupción ferroviaria, por la persistencia del temporal de nieves, no habiendo podido salir ni aun las máquinas exploradoras.  
Palencia, 29.—A causa de las nieves si- gue la interrupción ferroviaria.

**ANDALUCIA**  
Un incendio.—Málaga, 28.—En los almace- nes de pasas de D. Juan Delgado, en la ma- neda de Colón, se inició un incendio, que causó gran alarma.  
Acudieron los bomberos y los soldados del regimiento de Borbón, logrando localizarlo.  
Las pérdidas son grandes.  
Un sable de honor.—Cádiz, 29.—Se ha ve- rificado la solemne entrega de un sable de ho- nor al capitán del puerto, D. Miguel Alboi- duy, por la cooperación que prestó para la extinción del fuego en el vapor «Libia».  
Se lo entregaron el cónsul de Noruega, don Daniel Macpherson y el agente consular de los Estados Unidos, D. Jaime Sanderson.  
Hubo discursos y un lunch espléndido.

**ARAGON**  
La electricidad.—Zaragoza, 28.—Se agrava el conflicto por reducción de la energía eléc- trica, a causa de haberse helado los depósitos. Varios obreros realizarán las operaciones de deshielo. Se teme la paralización de las fábricas, con lo que no trabajarán 4.000 obreros.  
El gobernador ha propuesto una fórmula de reducción de consumo.  
Huelgas.—Siguen las huelgas de albañiles y talistas.  
El precio del pan.—El gobernador civil ha pedido a los patronos panaderos que justi- fiquen documentalmente el motivo de elevar el precio del pan. Ha anunciado que reunirá a la Junta de Subsistencias.  
Los soldados de cuota.—Se han reunido los padres de los soldados de cuota y han acorda- do pedir al Gobierno la concesión de una nue- va prórroga para efectuar el pago.  
El 5.º batallón de Artillería.—Huesca, 28.—Han llegado los últimos contingentes de fuerzas de Artillería de Jaca y San Sebastián, para formar el 5.º batallón de Artillería.  
El frío.—Es tan intenso el frío, que hace muchos años no se conocía tan grande.  
Estamos a bajo cero, y en la montaña a 15º bajo cero.

**CASTILLA LA VIEJA**  
El tiempo.—Valladolid, 28.—Sigue el tem- poral de frío grande, helando a ratos. Se han helado los estanques del campo y el ca- nal de Castilla, donde el hielo tiene varios centímetros de espesor. También el río Pi- suerga tiene gran superficie helada, cosa que no ocurría desde hace treinta años.  
Fuego providencial.—Una cuadrilla de la- drones entró en casa de Bernabé Nieto, rico labrador del pueblo de Berrueta, aprove- chando el sueño de cuantos ocupaban la casa, pero al intentar apagar un quinqué de petró- leo que acostumbraban dejar encendido, se les incendió, provocando un fuego que hizo huir a los ladrones y evitó que consumaran sus propósitos.

**Sesión municipal.**—Palencia, 28.—El conce- jal Zarzosa, socialista, presentó en el Ayunta- miento una proposición pidiendo la destituci- ón del Sr. Cirva.  
Se acordó protestar contra la actuación de todo el Gobierno. El concejal Zarzosa fué llama- do al orden por el alcalde. También denun- ció que en la cárcel estuvo un varioloso en unión de ocho reclusos, varios días, y pidió, finalmente, que el Ayuntamiento se adhiera al acuerdo de la Cámara de Comercio de Ma- drid, amenazando con el cierre si el asunto de los transportes no se normaliza en un plazo de quince días.  
**CATALUNA**  
El tiempo.—Barcelona, 29.—Continúa el frío realmente excepcional en Barcelona. Co- mo escasea el carbón y el gas apenas lo sir- ven las Compañías, en las casas es donde se siente más el frío por falta de medios de calefacción.  
La ciudad está desanimada por la noche.  
El día ha aparecido cubierto, y a las dos empiezan a caer copos de nieve. El frío es general en toda la región. Las heladas han sido tan grandes en algunas comarcas, que han tenido que suspenderse las operaciones

agrícolas. El pantano de Riudecañes, comar- ca de Reus, está helado. Lo propio ocurre en otros puntos de la región. En algunas ca- sas que se están construyendo en el Llano de Barcelona han tenido que suspender esta mañana los trabajos, por haberse helado los materiales. En varios puntos se han hallado conejos y perdices muertos de frío a conse- cuencia de la nevada.  
De la montaña de San Lorenzo de Munt bajaron al poblado Matadepera tres corpu- lentos jabalíes, que fueron ahuyentados por los colonos de una casa de campo y el soma- tén.  
Mtin obrero.—En el cine Frégoli se reunió- ron anoche los obreros pertenecientes a la Federación del ramo de elaborar maderas, que comprende los carpinteros, ebanistas, aserradores, etc., con objeto de tratar del aumento de jornal que les han concedido los patronos. Hubo discrepancia en la manera de apreciar la concesión. Un orador elogió el proceder de los patronos; pero un grupo le increpó, promoviéndose gran tumulto. El es- cándalo llegó a tal extremo, que el delega- do gubernativo se vió obligado a suspender el acto. Continuaron las discusiones en el salón, exaltándose los ánimos hasta el pun- to de que llegaron a las manos, cruzándose... (Interrompe la censura.) los alborotadores. Los guardias re- cogieron a Andrés Urbana, carpintero, de cincuenta y un años, conduciéndole en grave estado a la Casa de Socorro. Más tarde se supo que había otros heridos más por arma de fuego. La Policía hizo algunas detencio- nes.

La venta de la carne.—A pesar de las órde- nes de la Alcaldía, hoy han continuado ven- diéndose las carnes de buey y ternera a los mismos precios que en la semana anterior. Los tabajeros, porque no se les ha concedido a ellos el monopolio del abastecimiento de car- nes, se niegan a hacer rebaja alguna en los precios.  
Bibliotecas populares.—La Mancomunidad ha fallado el concurso para adjudicar biblio- tecas populares. Con sujeción al informe de la Dirección de Instrucción pública, se han con- cedido a Sitges, Badalona, Terrasa, Villafra- nca y San Feliu de Guixols. También se han concedido bibliotecas a los pueblos de Mol- let y Viella. En el concurso para la adjudica- ción de Escuelas de Comercio, con el informe de la Dirección de Instrucción pública, se han concedido a Tarragona, Lérida, Reus y Sabadell.  
El depósito franco.—Se ha constituido, bajo la presidencia del alcalde, el consorcio para la explotación del depósito franco de Barcelona. Cuando se haya constituido el nuevo Ayun- tamiento, volverá a reunirse.  
Un hombre muerto.—A última hora de la noche el sereno de la calle de Pujadas, inme- diata a la carretera de Mataró, encontró un hombre tendido en el suelo, entre un gran charco de sangre, que le salía de una herida en la cabeza. Quiso levantarlo y vió que el hombre era ya cadáver. Hechas las averigua- ciones oportunas, resultó que se llamaba Juan Guibernal, dueño de una taberna en la inme- diata calle de Cataluña. La familia dijo que a última hora de la tarde había salido con unos sujetos con objeto de hacer la prueba de unos vinos, no habiendo sabido más de él hasta que llegó la noticia de su muerte. Se hacen pesquisas para averiguar lo que haya en tan misterioso asunto.  
Inocentadas.—En todos los teatros hubo ayer funciones de Inocentes, asistiendo regu- lar público, a pesar de la crudeza del tiempo.  
Falta de gas.—Comunican de Reus que la Fábrica del Gas, debido a la falta de carbón, y para poder prolongar el servicio de alum- brado público, ha dejado de suministrar gas de día, y sólo lo suministrará, aunque redu- cido, desde el anochecer hasta la madrugada.  
Los obreros de Sabadell.—Comunican de Sabadell que en la mayoría de las fábricas de- jaron ayer el trabajo los obreros a las seis de la tarde. En algunas hubo violencias por parte de los obreros para obligar a los que no querían dejar el trabajo. Esta actitud ha sor- prendido, porque el gremio de fabricantes ha- bía recibido de la Federación obrera el anun- cio de que el paro sería el día 3 de enero. Como es sabido, esto se debe a que los obre- ros quieren cobrar el jornal semanal entero, como si trabajaran sesenta horas, en vez de cincuenta y siete y media, como quieren los patronos. Los obreros quieren trabajar sólo cincuenta y cinco horas.  
Un hallazgo.—De Gerona comunican que los pescadores del puerto de la Selva han encontrado en aquella bahía unos doscientos bo- queros de vino, procedentes probablemente de algún buque que naufragó en aquellas im- mediaciones.

**«La Alianza de Santander»**  
Aprobados en junta general de accionistas el balance y cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio de 1916-1917, y acordada la dis- tribución de un dividendo de veinticinco pesetas por acción, se anuncia el pago de dicho dividendo a partir del día 2 del próximo mes de enero, contra entrega del cupón número 8 de las acciones de la Sociedad y factura co- rrespondiente, en los domicilios siguientes:  
En Madrid: en «La Unión y el Fénix Es- pañol». En Barcelona: en el «Centro de Na- vieros Aseguradores». En Santander: en el «Banco Mercantil».  
Después del día 10 de enero, el pago de dicho cupón se efectuará solamente los mié- rcoles laborables.—Madrid, 29 de diciembre de 1917.—El presidente de la Junta Admi- nistrativa, José Monegal y Nogüés.

**MURCIA**  
Los mineros.—Cartagena, 28.—Cuando pa- recía próximo a terminarse el conflicto de los mineros, ocasionado por la irregularidad del suministro para el trabajo de las minas por la Sociedad Elctra, participa ésta que tiene que ir acordando el fluido para llegar, si es preciso, a la supresión total por falta de carbón.  
El Sindicato minero ha telegrafiado al mi- nistro exponiendo la gravedad del conflicto, que supondrá el paro forzoso de 25.000 obre- ros.

**AVISOS UTILES**  
**HOTEL RITZ**  
CENA DE FIN DE AÑO  
SE TOMARAN ENCARGOS DE MESAS  
HASTA EL DOMINGO DIA 30

**COMPANIA TRANSATLANTICA**  
El vapor «ALICANTE»  
de esta Compañía, saldrá en expedición ex- traordinaria el día 30 del actual de Barcelona, el 31 de Valencia, el 2 de enero próximo (eventualmente) de Alicante, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, directo para Nueva York, ad- mitiendo carga para el expresado puerto.  
**TOS-RONQUERA**  
**BOMBONES P. CASANOVA**  
Exquisito y suave sabor, 1 pta. caja. Com- posición: Balsamo toli, savia de pino, lacta- rio, breca, acónito, belladona, goma, etc. Bar- celona, Avilés, 32, Terrassa, Madrid, doctor Gayoso.

**PINEDA.-MONTERA, 2**  
SASTRERIA.—Paños ingleses por metros, gabanes de piel.—Teléfono 4.546.  
**El Polyodasal Basconiana**  
ES MEDICAMENTO DE INAPRECIABLE VALOR PARA Purificar la sangre y aumentarla

**LOS TOS**  
que tengan  
Pastillas del Dr. ANDREU y su familia.  
Casi siempre desaparecen los tos al concluir la primera caja.  
Pídanse en las Farmacias  
**SIERRA**  
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.  
S. A. La Vascongada.  
Peligras, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

**REUMA CIATICA. ARTRITISMO**  
CIATICARINA. García Suárez.  
El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.  
**Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España**  
Por error de imprenta desahogado en el anu- cio relativo al pago del cupón, pagadero en 1.º de enero de 1918, de las obligaciones de esta Compañía, publicado en la «Gaceta de Madrid» del 24 de octubre último, se hizo constar que el cupón núm. 75 de los títulos do- miciliados de Prioridad-Barcelona se pagarí a razón de ptas. 7,09, cuando en realidad debe serlo a razón de ptas. 7,08, conforme expre- san las carpetas provisionales.  
Lo que se pone en conocimiento de los se- ñores portadores de la clase expresada de obli- gaciones a los fines oportunos.  
Madrid, 26 de diciembre de 1917.—El se- cretario del Consejo, Joaquín Fesser.

**VALENCIA**  
En la Cárcel Modelo.—Valencia, 28.—Se ha reunido en la Cárcel Modelo el Patronato de protección a los presos, presidido por el director de Prisiones, Sr. Ortega Gasset. Ha tomado varios acuerdos de orden interior.  
Fiesta de Inocentes.—En el Manicomio pro- vincial se ha celebrado una fiesta de Inocen- tes, repartiéndose a los enfermos comidas ex- traordinarias y cigarrillos por señoras de la sociedad valenciana. Asistieron las autorida- des.  
El carbón.—Sigue agravándose el conflicto del carbón. La Fábrica del Gas continúa limi- tando el fluido para diversos sectores de la ciudad. Ha anunciado que el martes suspenderá el servicio público completamente.  
Los industriales de carbón han manifestado al gobernador que tienen 500 toneladas de- tidas en Calatayud y 13.000 en León. El des- barajuste reinante en los transportes es la única causa del mal.  
El gobernador ha dirigido oficios apremian- tes a varias divisiones de ferrocarriles.  
Nuevo ministro de la Guerra?—Valencia, 28.—Un periódico local, que suele estar bien enterado del movimiento político, refiriéndose a disposiciones del general Tovar, de que de esta noche una serenata la música del regimiento de Guadalajara, en la plaza de la Vi- gen, añade:  
«Desde luego, será el último obsequio al pueblo de Valencia, de Tovar, como capitán general, pues parece que en breve sustituirá a Cervera en el ministerio de la Guerra.»  
Las referencias son comentadísimas, por su origen serio.  
El frío.—Castellón, 28.—Hace un frío in- tensísimo, como pocas veces se ha conocido. Los obreros que trabajan a la intemperie tu- vieron que retirarse, por no poder resistir la temperatura. Créese que el arbolado no ha sufrido, hasta ahora, grandes daños.  
Reyería.—Un hombre muerto.—En Nules cuestionaron, por asuntos de pesca, Pascual Torres y José Almela. Este último, con un pistoleta, hizo dos disparos sobre Pascual, dándole muerte. El agresor se presentó, poco después, a la Guardia Civil.

**Batida contra los osos.**—El alcalde de Can- diel ha ordenado se dé una batida para la caza de osos, que han aparecido en este término, según las huellas que se ven en la nieve. La batida se dará, después de las Pascuas, en toda la provincia.  
**Regreso del gobernador.**—Ha regresado a Córdoba el gobernador civil.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## FALTA DE PREVISIÓN

El conflicto del carbón es únicamente una de las manifestaciones dolorosas de la imprevisión gubernamental. Es indudable que no podíamos evitar las repercusiones de la guerra en nuestro suelo. Pero si estaba en nuestras manos atenuarlas, ¿las hemos atenuado? No.

Consideraron los Gobiernos que se han ido sucediendo desde agosto de 1914, que la neutralidad consistía en cruzarse de brazos y enconarse de hombros. Imaginaron que podrían continuar nuestra vida sin el quebranto mas leve. Y no se preocuparon de nada. Al fin, la realidad les sale al paso. Y la realidad es hambre, frío, falta de trabajo, desorganización de los transportes, carencia de carbón, de luz, de tranvías, gentes que se muere en la calle, industrias paralizadas, alimentos por las nubes, etc...

Y resulta doloroso oír cómo este Gobierno —que procede lo mismo que los otros, ni más ni menos— se hace eco de optimismos, en medio de la exasperación de sus gobernados. Desde el principio de las hostilidades dijimos en estas columnas que la guerra sería larga y que urgía prepararse contra sus consecuencias económicas. No se nos hizo caso. Y el resultado de tal política puede ser apreciado hoy por toda la nación.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 30 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7,20 y se pone a las 4,44.

Santos del día.—Domingo de infractava de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.—La traslación del Cuerpo del Apóstol Santiago.—Santos Sabino, obispo; Apiano, Venustiano, Severo, Honorio y Donato, mártires; Exuperancio y Marcelo, diáconos; Anisio, Eugenio, Liborio y Rainerio, obispos, confesores; Santa Anisia, mártir, y el beato Alfonso Velasco, confesor.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; a las ocho, se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el cura párroco, preces y reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas Canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias, Encarnación y Descalzas a las diez.

En las Monjas del Sacramento continúa la octava al Niño Jesús, siendo oradores en la misa, a las diez, D. Ildefonso Linares, y por la tarde, a las cinco, D. Teófilo García.

En Santa María (cripta) continúa por la tarde a las cinco, con plática.

La misa y oficio son de la Dominica infractava de la Natividad, rito semidoble, color blanco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuela Pia de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Pascual Bailón.

## RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO

### Los reclutas destinados a África

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden circular sobre incorporación de los reclutas destinados a los Cuerpos de las guarniciones de África, ordenando que esa incorporación a las plazas de Melilla, Ceuta y Larache se efectúe con arreglo a las instrucciones siguientes:

1.º El embarco de los que marchan a Melilla y Ceuta se verificará en los puertos, días del mes de enero próximo, buques de guerra y vapores de la Compañía Transmediterránea, que se detallan en el estado que se inserta a continuación.

2.º Todos los que deban marchar a Larache, embarcarán en Cádiz, efectuándolo en expediciones que sucesivamente verificará el vapor «Vicente Puchol», a partir del día 3 del citado mes de enero, y en una extraordinaria que llevará a cabo el vapor «J. J. Sisters», saliendo de Cádiz el día 13 ó el 14, poniéndose de acuerdo los capitanes generales respectivos con el de la segunda región, para que esta operación se verifique en la forma conveniente y con la brevedad posible.

3.º La marcha de los reclutas desde las cajas al puerto de embarque la dispondrán los capitanes generales, procurando lleguen a la hora conveniente para embarcar sin necesidad de pernoctar en él, y poniéndose de acuerdo con el capitán general de la región a que pertenezca el puerto de embarque y con los de las que tengan que atravesar para el suministro de ranchos y demás detalles de la marcha.

4.º Los individuos que por haber quedado rezagados ó por cualquier otra causa no puedan embarcar en los días y puertos señalados, lo efectuarán: en el de Málaga, los que vayan a Melilla, y en el de Algeciras, los que marchen a Ceuta, en los correos ordinarios.

5.º Los capitanes generales cuidarán de que las partidas de reclutas, al marchar a los puertos de embarque, hagan el viaje por ferrocarril con las mayores garantías de orden, conducidos por oficiales y clases de tropa, y los de las regiones segunda, tercera y cuarta harán lo mismo, por lo que se refiere al viaje por vía marítima; disponiendo también estas autoridades todo lo relativo a la alimentación a bordo de los reclutas, que no correrá a cargo de la mencionada Compañía, la cual sólo facilitará los medios de confeccionar los ranchos, quedando encargados los parques de Intendencia de los puertos de embarque de suministrar los artículos necesarios.

6.º Los oficiales y clases de tropa que conduzcan dichas partidas, viajarán por cuenta

del Estado y disfrutarán de la indemnización ó plus reglamentario.

7.º Los barcos que conduzcan reclutas regresarán con licencias que hayan cumplido su tercer año de servicio, en la forma que el general en jefe del ejército de España en África determine, dando conocimiento los comandantes generales de Melilla, Ceuta y Larache, a los capitanes generales y gobernadores militares de los puertos de desembarco del número y destino de cada expedición.

## COMENTANDO

### JUSTICIA AL PUEBLO

Las páginas que está escribiendo estos días el pueblo de Madrid, le honran en extremo, y demuestran que no hay en el Mundo gente tan honrada y buena. Hay miles de ciudadanos que no comen, que no tienen ropa, que carecen de fuego donde calentarse, que no pueden trabajar, y en Madrid, a pesar de estar a oscuras y sin vigilancia, no se ha registrado un solo atentado contra la propiedad ó contra las personas. Las pequeñas raterías de la vida cotidiana, no cuentan.

No soy madrileño, y por eso mi afirmación tiene más fuerza. He dicho siempre, que la gente más honrada de todas las grandes capitales del Mundo, es la de Madrid. Pasan años y años sin que se registre un asesinato ó un robo sensacional. A altas horas de la noche se puede recorrer la ciudad cargado de oro, en plena seguridad, aun sin haber vigilancia, y el tipo del ladrón capaz de matar si es preciso, se desconoce en la capital de España.

Madrid, puede decir con orgullo: «Pobre; pero honrado».

El pueblo madrileño, é incluyo en él a los provincianos que en Madrid viven, es además el más sufrido de la Tierra. Sólo él, aguantaría mansa y calladamente lo que tolera de las autoridades altas y bajas. Aquí, autoridad es sinónimo de atropello, de grosería, de injusticia, de venalidad. Víctima de todos, de grandes y de chicos, soporta callada y resignadamente todo lo soportable, y ni por casualidad protesta. Y si protesta, todo se reduce a media docena de gritos, ó a dos docenas de tomatos.

Hambriento, medio desnudo, helado, sin trabajo, con el pan por las nubes, ha podido aprovecharse de la oscuridad la gente maleante, y Madrid, por orgullo suyo, no ha registrado ni un solo crimen contra las personas, ni un solo delito contra la propiedad.

Hagamos justicia al pueblo madrileño. Le merece.

## JUAN DE ARAGON

### LA SANTA DEMOCRACIA

## A beneficio de los poderosos

El señor ministro de Fomento ha puesto a la firma de S. M. el Rey un Real Decreto que no es otra cosa que un regalo a las empresas mineras poderosas. A las que no tienen millones, que las parta un rayo.

Dice el artículo 1.º:

«Se declara de utilidad pública la explotación de concesiones de las sustancias combustibles enumeradas en el art. 4.º del decreto-ley de 29 de diciembre de 1868, tanto a los efectos de expropiación forzosa de la superficie de sus propias pertenencias con destino a las labores, como para la de predios anexos ó separados de aquellas que se justifique que son necesarias para la construcción de vias mineras, almacenes, depósitos, cargaderos, casas para habitación de obreros y otros fines análogos inherentes a la explotación.»

Esto está muy bien; pero lo que viene, está muy mal.

Dice el artículo 4.º:

«Para que los concesionarios de las minas puedan utilizar los beneficios del presente decreto será necesario que acompañen a la solicitud certificaciones de la Delegación de Hacienda de la provincia que acrediten hallarse al corriente en el pago de los impuestos mineros, ó el goce de la exención, y que justifique, con certificación en relación de los asientos de sus libros mercantiles y referencias a las cuentas de trabajos y de explotación y de primer establecimiento, la inversión, en trabajos de laboreo ó instalaciones de un capital superior a 400.000 pesetas efectivas, así como también que los trabajos vienen realizándose sin interrupción alguna, cuando menos desde dos años antes de haberse presentado la solicitud de expropiación ó de ocupación temporal. Deberá acreditarse que las minas se encuentran en explotación efectiva, habiéndose acreditado la existencia de yacimientos carboníferos importantes.»

En pura plata, Su Excelencia ha publicado un Real Decreto que dice:

«Artículo 1.º Las empresas mineras pobres continuarán a la merced de los propietarios de los terrenos colindantes, que les obligan a pagar los que necesitan a precio de oro.

Art. 4.º Las empresas mineras poderosas, las que se han enriquecido ganando millones, quedarán desde hoy libres de las exigencias de los dueños de predios colindantes.»

La Santa Democracia ha actuado una vez más. Y como siempre que actúa, ha favorecido a los poderosos, a los que no necesitan de protección.

Que sea enhorabuena!

## DOS CARTAS

### HABLA EL GENERAL AGUILERA

«Ciudad Real, 27 de diciembre de 1917.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Hace más de dos meses acogió la Prensa el rumor de que mi nombre, con el de otros siete generales, figuraba en la lista de los que habíamos merecido determinado veto ó supuesta censura de la Junta de defensa del Arma de Infantería.

Con verdadera impaciencia he esperado á que se me comunicase aquel acuerdo para contestar en debida forma; pero hasta mediados del corriente mes no he recibido la carta del coronel D. Benito Márquez, cuya copia es adjunta, y á la que he contestado con fecha 22, por la que también le incluyo.

Resuelto desde luego á publicar ambos documentos para que la opinión militar y civil nos juzgue á todos, dan mayor urgencia á mi propósito unas declaraciones del señor Sánchez de Toca que leo en la Prensa de Madrid de hoy; pues viniendo á coincidir con ellas en el punto concreto de ser opuesto á toda intervención de las Juntas en asuntos que no son de su incumbencia, me interesa mucho hacer constar la relación de tales juicios en documento que dirigi á la propia Junta.

Por ello agradecerá á usted mucho la pronta inserción en su periódico de estas líneas y de las copias adjuntas, su afectísimo amigo s. s. q. e. s. m., Francisco de Aguilera.»

\*

«Barcelona, 12 de diciembre de 1917.

Excmo. Sr. D. Francisco de Aguilera

Egea.

Mi respetable general: El Arma de Infantería, con fines y propósitos nobles y elevados, con ansias de regeneración que redundarán en beneficio del Ejército y bien de la Patria, deseando regirse por principios de moralidad y justicia que desarraigaran cuanto por torcido ó podrido era obstáculo para su organización y respetabilidad, oponiéndose á que pudiera cumplir sus fines, permitiendo que pudieran recaer sobre ella responsabilidades que no le eran privativas, creyó llegado el momento de hacer un patriótico esfuerzo y unirse para organizarse, moralizarse y perfeccionarse.

Creyendo que cumplía un deber acudió orgullosa á sus generales con todo respeto, es más, con verdadero afecto, buscando en sus veteranos el calor que creía había de encontrar en ellos y en el preámbulo de su reglamento contó con dicha clase, hablando con leal y entusiasta lenguaje que creyó encontraría eco en todo infante orgulloso de su uniforme, en todo ánimo deseoso de honra para su Arma y de gloria para nuestra España. Desgraciadamente no fué comprendida por todos esta actitud, y si muchos de nuestros generales respondieron con un grito del alma á esta común aspiración, algunos no sintieron tal impulso, y sus actos lo demostraron obrando como enemigos de una unión que era matriz de todo entusiasmo noble é iniciación de todo progreso.

La Junta Superior de Unión y Defensa del Arma de Infantería, por acuerdo de la Asamblea general de la misma, tiene el doloroso encargo de notificar á V. E., que el Arma ha visto con sentimiento que V. E. no ha interpretado bien la sana orientación y aspiraciones de la misma, y que desea vivamente recibir de V. E. manifestaciones de que ha modificado sus apreciaciones á este respecto, seguros de que tan brillante general será en lo futuro, como lo fué hasta hoy, modelo que podamos seguir con entusiasmo y amor por el Arma, cuyos elevados escalones logró alcanzar. Este deseo y esta esperanza nos animan, así como la de que no nos veremos defraudados en ellos.

Con el mayor respeto y subordinación queda á sus órdenes su seguro servidor que su mano besa, Benito Márquez. (Rubricado).»

\*

«Ciudad Real, 22 de diciembre de 1917.

Sr. D. Benito Márquez.

Distinguido compañero y antiguo amigo: Es en mi poder su atenta carta de fecha 12 del corriente mes, que me dirige usted en nombre de la Junta Superior de Unión y Defensa del Arma de Infantería, y por encargo de la Asamblea de la misma, carta que, á decir verdad, esperaba con impaciencia desde que hace dos meses publicó la Prensa periódica unos acuerdos en los que se hablaba de determinados votos formulados contra algunos generales, en cuya lista, que encabezaba el nombre ilustre del capitán general de Ejército marqués de Estella, figuraba también el muy modesto mío, como consecuencia de la intervención, más ó menos directa, de todos los aludidos en el asunto de la constitución de aquella Junta de Defensa.

En esta carta, á la que tengo el gusto de contestar, no se hace mención ninguna del supuesto veto, y solamente se expresa el deseo del Arma de Infantería de recibir de mi manifestaciones que demuestran haber modificado anteriores y supuestas apreciaciones mías, por creer no había interpretado yo bien la orientación y aspiraciones de la Junta Superior de Unión y Defensa del Arma.

Ignoro, por tanto, las consecuencias que puedan tener los términos de mi respuesta; pero, cualesquiera que ellas sean, he de contestar á su cortés requerimiento con la misma sinceridad, lealtad é independencia de criterio que han presidido á todos los actos de mi vida.

Debo, ante todo, hacer constar que no sé á qué pueda referirse el párrafo de su carta en el que indica que el Arma de Infantería acudió, orgullosa, á los generales procedentes de ella, buscando su apoyo. De mi puedo decir que, aparte del conocimiento oficial que

en mi breve actuación como ministro de la Guerra tuve de los propósitos del Arma, ninguna otra noticia ni invitación he recibido de ésta, sin que ni siquiera llegase á mis manos, de un modo particular y directo, el reglamento á que se alude en el mismo párrafo, y en cuyo preámbulo sólo hay, por cierto, un afectuoso saludo y un cortés ofrecimiento dirigidos á los generales procedentes del Arma, á los que, añade textualmente, «que pedirá consejo y apoyo cuando los necesite».

Queda, pues, con esto contestada aquella indicación de que el Arma acudió á sus generales buscando el calor que creía habría de encontrar en ellos, sin ser, desgraciadamente, comprendida por todos.

Y ahora paso á ocuparme de la intervención que como ministro de la Guerra tuve en el asunto de la constitución de aquella Junta, intervención que, sin duda, ha sido origen del acuerdo de la Asamblea general que usted me comunica, aunque no lo expresa su carta de una manera explícita.

Al llegar yo al ministerio de la Guerra, que vino á ser uno de los primeros cargos á que me llamó mi buena ó mala fortuna en el empleo de teniente general, sólo tenía noticia de la existencia de Juntas análogas en otras Armas ó Cuerpos del Ejército. Los fines de ellas limitábanse á defender los derechos y la existencia de unas y otras, y á velar por sus intereses y sus prestigios, viniendo además á ser una especie de Tribunal de honor de actuación constante y altamente beneficiosa.

Encontré, á muy poco tiempo de tomar posesión de mi cargo de ministro de la Guerra, con el asunto de la constitución de otras Juntas en el Arma de Infantería, asunto de anterior y ya prolongada gestación, que tal vez no habían oído oportuno resolver mis antecesores en aquel ministerio. De todo lo ocurrido en aquellos días, que siempre serán de amargo recuerdo para mí, como de peligrosas consecuencias para lo que estimo que es y debe ser la base y el fundamento del Ejército, no es ésta ocasión de que hablemos. A su debido tiempo, y en mi deseo, no de conservar ni defender un puesto en que pasé horas tan azarosas como amargas, sino de mostrar á ustedes cómo en mi actuación no me animaba la menor animadversión ni prejuicio contra los que habían sido los compañeros de toda mi vida militar, hice cerca de la Junta una gestión directa, por medio de persona de toda mi confianza, gestión cuya nobleza y espontaneidad supieron ustedes apreciar en todo su valor—así al menos me lo demostraron las palabras de afecto y de respeto que por el mismo conducto recibí—, y que sirvió, por otra parte, para aclarar algunos puntos que á ustedes y á mi interesaba igualmente que no quedaran en la oscuridad, cesando así el equívoco existente por causas ajenas á unos y á otros, y que entonces conocimos todos.

Como inmediatamente después de aquella mi gestión á que aludo—única relación extraoficial y de carácter privado que he tenido con ustedes, y que se debió, como les consta, á una leal iniciativa mía, inspirada en mi amor y veneración al Arma de que procedo—, como inmediatamente después, repito, surgió la crisis política que ocasionó la caída del Gabinete que presidía el Sr. García Prieto y de que yo formaba parte, no he de ocultar, es más, me interesa hacer saber á ustedes que la causa principal de la caída de aquel Gobierno fué nuestra resistencia á la aprobación, íntegra y completa, del reglamento propuesto por la Junta, y que es por el que actualmente se rigen éstas.

Acordamos, en efecto, en el Consejo celebrado el día 7 de junio último, y que originó la crisis, declarada dos días después, aprobar solamente el artículo primero, aprobación con la cual se reconocía por el Gobierno la constitución y la existencia legal de las Juntas, y artículo por el que se limitaban las funciones de ellas á la defensa de los derechos é intereses de la oficialidad del Arma y á fomentar de un modo activo el verdadero compañerismo, en forma análoga al funcionamiento de las demás Juntas que existían en otros Cuerpos y Armas del Ejército, y á las que antes he hecho alusión.

Ahora bien; en el resto del reglamento encontraba yo, y sin duda encontraron también mis compañeros de Gabinete cuando se hicieron solidarios de mi manera de proceder, determinados matices de un carácter en cierto sentido gremial y societario, que creímos no respondían al verdadero objeto y finalidad de unas Juntas de exclusivo carácter militar, y que por lo mismo debían tener su fundamento en la más absoluta disciplina, que es á su vez la base y el cimiento de todo el edificio social.

Ello, unido á las noticias que hasta mí llegaban de que no toda la oficialidad del Arma se hallaba entonces muy conforme con la redacción de aquel reglamento, y más especialmente también con las orientaciones que claramente empezaban á dibujarse de dar á la actuación de las Juntas una extensión mayor de la que correspondía á un organismo de esa clase, interviniendo de un modo eficaz y directo, no sólo en los planes de la reorganización del Ejército, sino en la gobernación directa del Estado—y entiendo que los hechos han venido después á darme la razón—, fueron las verdaderas causas de mi resistencia á la aprobación completa del reglamento, y por lo tanto de la caída del Gobierno de que formaba parte.

Cualesquiera que puedan ser, repito, las consecuencias que tenga para mí ante la Junta superior del Arma de Infantería la publicación de estas manifestaciones, no me arrepentiré nunca de haberlas expuesto con la sinceridad y con la franqueza que han inspirado todos los actos de mi vida militar, como nunca me arrepentiré tampoco de todo lo realizado en este asunto durante mi breve gestión ministerial.

Y ya que aludo nuevamente á mi paso por el ministerio de la Guerra, permítanme ustedes que me lamente de que precisamente me

haya correspondido á mí el venir á pagar tal vez culpas ajenas, y que aparezca como enemigo y traidor de esas aspiraciones de saneamiento y renovación, cuando tengo á orgullo el haber constatado que, aun siendo tan breve aquella mi gestión ministerial, ha quedado de ella mi decreto sobre provisión de destinos en la oficialidad del Ejército, decreto que—permítaseme este rasgo de inmodestia—es lo único que se ha hecho de mucho tiempo á esta parte para asestar un golpe mortal al favoritismo y á la intriga, al conceder á la antigüedad en el empleo la preferencia para la obtención de destinos en la proporción de cerca de un 90 por 100 sobre el 10, que ha quedado tan sólo á la elección, y ésta sujeta, en muchos casos, á determinadas y expresas condiciones.

Pues bien, ese decreto, cuyo origen es anterior á la publicación de las aspiraciones de ninguna Junta, ya que á los ocho días de haber entrado yo en el Ministerio nombré en el seno del mismo la Comisión, á la que di bases é ideas para su redacción, y que venían á dar forma al pensamiento de equidad y de justicia que toda mi vida he sustentado, como fruto de la experiencia de quien siempre ha vivido entre soldados y se precia de conocer, por tanto, sus verdaderas necesidades y sus más legítimos deseos; ese decreto que, acabando con aquel odioso favoritismo, ha venido á proteger á los humildes, á los desheredados de la fortuna, á los ayunos de influencias y de recomendaciones, para que no sigan dominados por los constantes usurpadores de los mejores puestos y destinos; ese decreto era el primer paso en la labor de justicia y de saneamiento que me proponía realizar desde el ministerio de la Guerra, é iba á ser seguido inmediatamente de otro que ya tenía en estudio—antecedentes han quedado en aquel departamento—, y en el que me proponía hacer extensible á suboficiales, brigadas y sargentos aquellos beneficios y ventajas, pues las mismas ó mayores necesidades de justicia y de equidad se sienten, en lo que á tal particular respecta, en esa modesta y abnegada clase de nuestro Ejército; ese decreto, en fin, fué precedido de otra disposición mía, de carácter más reservado, pero que ustedes conocen también, por la cual conseguí que durante mi actuación ministerial todos los generales, jefes y oficiales estuviesen presentes en sus destinos, corrigiendo el inveterado abuso de que muchos de los que impropiamente se consideraron de carácter pasivo (zonas, Comisiones mixtas, remotas, etc.), permaneciesen desatendidos, con grave perjuicio de la buena organización militar, pues soy de opinión que han de marchar siempre paralelamente unidos derechos y deberes. Tal vez esa disposición mía me haya creado enemigos entre esa pequeña parte de la oficialidad que entonces, y sólo entonces, vióse obligada á permanecer en los puntos de su residencia oficial; pero también sé que la parte sana del Ejército—y entre ella hago á esa Junta la justicia de contarla—aprobó aquella disposición, que ha venido á quedar nuevamente incumplida tan pronto dejé yo mi puesto en el Ministerio.

Y si hago alusión á esa mi corta pero enérgica labor durante aquel breve período (como de pasada haré constar también que no quise resolver en él ninguna propuesta de mejora de recompensas por servicios de campaña de las varias que encontré pendientes) es para lamentarme de que tal vez por desgracia de todos y desde luego por falta de comunicación y de relación entre unos y otros, el general que acaso hubiera llegado á interpretar mejor las aspiraciones legítimas y honradas de las Juntas, haya sido aquel á quien le vino á corresponder estar enfrente de ellas... Contradicción é ironía del destino, que así ha venido á disponerlo.

Terminada esta enojosa pero indispensable remembranza de los sucesos pasados, réstame contestar de un modo categórico á la cortés invitación con que finaliza usted su carta, y al hacerlo procuraré ser lo más breve posible, para no hacer interminable ésta, ya larga, mía.

Ni ustedes me piden, ni yo habría nunca de acceder, á una retractación ni á una rectificación en mi manera de pensar, ya que una y otra cosa se hallan tan lejos de la seriedad de mi carácter.

Lo que ustedes pretenden, indudablemente, de mí—que es, precisamente, lo que yo pueda darles—es mi opinión, sincera y leal, sobre la actuación de la Junta de Defensa del Arma que sigo y seguiré considerando siempre como mala.

Pues bien; mi contestación, noble y franca, es la siguiente: Si los fines de esa Junta de Defensa son los claramente expresados en el artículo 1.º del reglamento por que la Unión se rige, esto es, cuanto tienda á mejorar y hacer progresar el Arma, y cuanto represente la defensa del derecho y de la equidad en los intereses colectivos é individuales de la misma, así como el fomento del verdadero compañerismo, no sólo nuestro mi absoluta conformidad, sino que me declaro el primer abogado y patrocinador de tan nobles propósitos.

Por si los fines de la Unión, desfigurando los que se condensan en su mismo nombre, han de ser los de una ingerencia directa y apremiante en actos de la gobernación del Estado, no sólo en la esfera propiamente militar, sino en todos los órdenes, incluso en los exclusivamente políticos, entonces, con gran sentimiento mío, con verdadera amargura de mi corazón, creeré y sostendré que las Juntas de Defensa caminan por senderos tan alejados de su verdadero objeto como peligrosos para el bien del Ejército y para la tranquilidad del país.

Es el Ejército el brazo poderoso que ejecuta lo que el cerebro ordena y dispone. Toda transgresión á este inmutable principio lo considero tan atentatorio á la disciplina como perjudicial para la buena marcha de la casa pública.

Una ingerencia, una presión, por débiles é



LO DE LOS VAGONES

EN PLENO LATROCINIO

Lo que sucede con los vagones es sencillamente un latrocinio. De él no son culpables las empresas de ferrocarriles. La prueba es que cuando organizaban el servicio las Compañías, salía de Asturias toda la producción de carbón. Los entorpecimientos, las primas, los privilegios, han comenzado tan pronto como intervino el Estado, este Estado que en donde pone la pata, como el caballo de Atila, no vuelve a nacer hierba.

Lo de los vagones es un latrocinio, y es preciso acabar con él; pero no con paliativos. En las cárceles, hay mucho sitio para los bandidos de todas categorías que están robando a España entera.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos', 'Cambios', and 'Francos'. It lists various financial instruments and their prices for two consecutive days (Día 28 and Día 29).

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

CASA REAL

Estuvo en Palacio el ministro de la Guerra, Sr. Cierva. En su despacho con S. M. le indicó cuál será la fuerza permanente del Ejército en 1918.

Conversando con los representantes de la Prensa, dijo que piensa seguir visitando los establecimientos militares, dejando los viajes para después de Reyes.

Estuvo en Palacio una Comisión de ferroviarios, veintuno de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante y doce de la red catalana, en representación de veinticuatro mil compañeros. Llevaron a S. M. un mensaje, trabajo caligráfico del ferroviario D. Luis Mira, contenido en estuche de caoba.

Consta de seis tomos: en el primero va la exposición, y en todos ellos las firmas. Se pide en dicho mensaje un título nobiliario para D. Eduardo Maristany, por su acertada gestión al frente de la Compañía durante diez años.

Sobre el estuche figuran, en oro, las iniciales de la Compañía y las armas reales. Preside la Comisión el ingeniero D. Manuel Arrillaga, y en ella figuraba el jefe de la estación catalana de Riudecasses, F. del mensajero.

S. M. el Rey se mostró propicio a la concesión y excitó a los ferroviarios a que señalaran el título que querían se concediera al Sr. Maristany. Esto les cogió desprevenidos y nada llegaron a indicar.

Entonces S. M. recordó que en la red catalana había realizado el Sr. Maristany una obra notable, el túnel de Argentera, y éste será el nombre del título que ha de concederse.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Delicosa para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

EL CONFLICTO DEL GAS

MADRID A OSCURAS

Dice el ministro de Fomento.

Hablando de la falta de carbón para la fábrica del gas de Madrid, dijo el ministro de Fomento que responde el conflicto a varias causas. Una es el régimen de irregularidad de los servicios de transportes de la Compañía del Norte, que no sólo en las actuales circunstancias, pues hasta en épocas normales, durante el invierno, viene siendo siempre malo ese servicio. Otra de las causas es que la Administración de la fábrica del gas, ni antes ni después de la incautación, se preocupó de aprovisionarse de carbón en época oportuna, viviendo al día y resolviendo difícilmente y de momento las dificultades. La Administración de la fábrica se encuentra como la cigarrera, que pasó el verano cantando y ahora no sabe qué hacer.

Anoche, dijo el ministro de Fomento que estuvo en su despacho hasta la una de la madrugada, porque se propone ir con el director de Obras públicas a ver si se hacía con facilidad la descarga del carbón que debía llegar en un tren procedente de Medina; pero le avisaron que ese tren llegaría con diez y seis horas de retraso, y se retiró a descansar.

Efectivamente, el tren ha llegado a la fábrica a las ocho de la mañana. Siguió diciendo el Sr. Alcalá Zamora que poco a poco va solucionándose el conflicto del carbón, gracias a sus cuidados. Ahora se ha ultimado la adquisición de dos mil toneladas en La Robla, y además dos mil toneladas de Asturias están camino de Alicante a bordo del vapor Domingo Mombra.

También dijo el Sr. Alcalá Zamora que otra de las causas que han impedido la solución inmediata del conflicto de la fábrica del gas está en que el carbón de las cuencas mineras próximas a Madrid no reúne condiciones gasificables.

Lo que dice el alcalde.

Los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento hablaron esta mañana con el alcalde sobre el importante problema del gas.

El Sr. Francos Rodríguez les dijo que podían afirmar que esta noche habría gas en Madrid para el alumbrado público hasta las tres de la madrugada, y para aplicaciones industriales durante toda la noche.

Facilitó además a los periodistas la siguiente nota:

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid.

Existencia el 29 de diciembre a las seis de la mañana, coo. La Fábrica está sin producir gas.

Llegado a las ocho y media, 8 vagones con 150 toneladas, suficientes para dar el servicio hasta las ocho de la noche.

Existencia en camino, 413 toneladas, para 1,9 días.

Total, 563 toneladas, para 2,4 días.

Ayer, día 28, no recibimos carbón hasta las once y media de la noche, que la Compañía del Norte nos cedió seis vagones de Puertollano, que no son gasificables.

Consumo total del día 28, 234 toneladas. Gas emitido el día 28, 52,000 metros cúbicos.

Carbón de La Robla.

Facturado hasta hoy, 1.226 toneladas.

Llegadas hasta hoy, 1.112 toneladas.

De la Compañía del Norte, 300 toneladas.

El Sr. Francos Rodríguez añadió que a las doce y media de la mañana había llegado otro tren de carbón y que visitaría al ministro de Fomento para ver de normalizar el abastecimiento de carbón para Madrid.

El alcalde ha recibido un telegrama de Gijón anunciándole la salida de aquel puerto del vapor fletado por nuestro Ayuntamiento para transportar carbón hasta Alicante y de allí traerlo por ferrocarril.

Se lamentaba el Sr. Francos Rodríguez del estado a que hemos llegado en materia de alumbrado, y manifestó a los periodistas que había celebrado una conferencia con un representante de la Cámara de la Propiedad urbana para ver de sacar a las fachadas de las casas las luces de los portales, con lo que se conseguiría un alumbrado supletorio para las vías públicas.

GRAN MUNDO

Té y bridges.—En los elegantes salones de los marqueses de Valdeiglesias se reunieron el jueves muchas de sus relaciones para saborear una taza de té y jugar unas partidas de bridge, mientras la gente joven se dedicaba con voracidad entusiasmo al baile.

Entre las muchas personas que asistieron recordamos a las duquesas de Alagoa con su hija la marquesita de San Vicente del Barco, y viuda de Sotomayor, acompañada de su hija Carmen; marquesas de la Mina, Cayo del Rey, Baztán, Montengudo, con sus hijas, y Santo Domingo é hija; condesas de Heredia Spínola con su hija Angustias, Maceda y Aleuñe, acompañada de su hija la marquesita de Espinardo; y señora y señoras de Borbón y Orfila.

Los invitados salieron muy agradecidos a las delicadas atenciones de que habían sido objeto, tanto por parte de los dueños de la casa, como por la de su encantadora hija Conchita.

Capítulo de bodas.—En la iglesia de Calatrava se ha celebrado la de la encantadora señorita María Luisa Echenique con D. Manuel Ciudad y Villalón, hijo del presidente del Tribunal Supremo, Sr. Ciudad Arriola. Fueron apadrinados por la madre de la novia

y el padre del novio, y los invitados a la ceremonia asistieron después a un té en el hotel Ritz.

—El día 26 del actual ha debido celebrarse en Murcia la boda de la bella señorita María Casalins con el distinguido literato don Carlos de Montero.

Ambos contrayentes pertenecen a distinguidas familias de aquella capital.

Los testigos han sido: el marqués de San Juan de Piedras Albas, representado por don Angel Guirao, diputado a Cortes; el catedrático D. Ceferino Pérez Martín y otras distinguidas personalidades.

Entremos.—Hace días se encuentra enfermo de algún cuidado el respetable conde de Pic de Concha, padre de S. A. la duquesa de Talavera.

—Ayer había experimentado algún alivio en su enfermedad la duquesa de Andía.

—También está muy mejorada la condesa viuda de Catres, a quien recientemente le ha sido practicada una operación quirúrgica.

CASA DE LA VILLA

Propósitos del alcalde.—El Sr. Francos Rodríguez ha manifestado a los periodistas que se propone acometer la transformación de los mercados madrileños, por estimar que, aparte del problema general de las subsistencias, que consiste en producción y distribución, el de carácter municipal es cuestión de mercados.

La recogida de perros.—Durante el año 1917 han sido recogidos en la vía pública 4.290 perros, de los cuales han sido asfixiados 3.322, ingresando en el Ayuntamiento por los libertados 1.610 pesetas.

Junta municipal.—Bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez se ha reunido la Junta de asociados, sancionando cuatro acuerdos del Ayuntamiento y un dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del Ensanche correspondiente al año 1916.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 29.—Comunicado del medio día.—Nada que señalar durante la noche, exceptuando algunos encuentros de patrullas al Norte del Camino de las Damas y hacia Sapigneul.

Aviación.—En la noche del 28 al 29 hemos bombardeado las estaciones de Mezieres, Metz y Thionville y los establecimientos enemigos de la región de Vouziers y Rethel. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 29.—En todo el frente duos acostumbrados de artillería. En el valle de Lagarina y en el valle de Arsa, actividad recíproca de patrullas. Fueron rechazadas tentativas de irrupción en Costalunga y en el monte Melago (meseta de Asiago), y capturamos prisioneros. En el viejo Piave, en una acción de patrullas, hemos capturado algunos prisioneros. Ayer tarde, a las veintuna y treinta, los aviadores enemigos, descontentos por la derrota que sufrieron el día 26 sobre Treviso, bombardearon Treviso, Monte Belluna, Castel Franco y Padova, las tres ciudades abiertas. En el centro de Padua, donde la población es más compacta y los monumentos más ricos y más numerosos, cayeron ocho bombas, que mataron a trece personas é hirieron a sesenta. Entre las víctimas, cuya mayoría son mujeres y niños, se cuentan solamente seis militares. Ningún monumento ha sufrido desperfectos. En las demás ciudades no se señalan víctimas ni daños. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsweusterhausen, 29.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En algunos sectores del frente de Flandes, al Sur del Scarpa, cerca de Graingcourt y de Gommelec, aumentó la actividad del fuego al anochecer. Al Este de Nieuport y de Poelcapelle se malograron varios avances exploradores ingleses.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Al Norte de Courtecon, destacamentos exploradores penetraron en las líneas francesas, llevándose algunos prisioneros.

Teatro oriental.—Sin novedad.

Frente macedónico.—Hubo a ratos fuerte actividad de artillería a orillas del lago de Prespa, al Noroeste de Monastir y a orillas del lago de Dojran.

Frente italiano.—Se malogró, bajo nuestro fuego, un ataque italiano dado contra las alturas al Este del monte Tomba (T. S. H.)

Anstria.—Viena, 29.—Teatro oriental de la guerra.—Tregua.

Frente italiano.—Resumamos un ataque enemigo, preparado por fuerte acción de artillería y de lanzaminas, contra las alturas al Este del monte Tomba. Ayer gravitó el fuego de la artillería enemiga, como otras veces ya, sobre nuestro hospital, en Primolano. (T. S. H.)

SUCESOS DEL DIA

Ayrollada por una máquina.—Vicenta Miguel Ruiz, de veintinueve años, hallábase cogiendo carbonilla en el kilómetro 2 de la línea férrea Madrid-Zaragoza-Alicante y fué ayrollada por una máquina.

Resultado con graves heridas en el brazo derecho, que hubo necesidad de amputarle.

Quemaduras.—En una tienda del paseo de María Cristina, al encender un farol de carburo, se inflamó éste, sufriendo quemaduras de pronóstico reservado en la cara Domingo Angeles Amador, de veinticuatro años.

Caida.—Obdulia Mansilla y Paniagua, de cincuenta y dos años, domiciliada en la calle de Argumosa, núm. 12, sufrió una caída y resultó con la fractura de una pierna.

Atropellado por el tranvía.—En la Puerta del Sol, esquina a la calle Mayor, fué a subir al tranvía Cesáreo Guerrero, cometiendo la imprudencia de utilizar la plataforma delantera. Perdió pie, cayó al suelo y sufrió lesiones en una rodilla al recibir un golpe del vehículo.

Muerto.—En la calle de Melasaña hurtaron unas pieles de ternera del carro que condu-

cía Eustaquio Navarro, el cual no se dió cuenta de la falta hasta algún tiempo después.

Un bolsillo.—A doña Pilar Moreno Edozaga, domiciliada en la calle de Covarrubias, núm. 5, le han sustraído un bolsillo en la Carrera de San Jerónimo, que contenía 35 pesetas.

Rateros.—De un automóvil que guiaba Manuel Posada Menéndez fueron sustraídos, aprovechando un momento de distracción del chauffeur, una montañita, un reloj y una cajita de plata.

DOS HERIDOS

ANDAMIO QUE SE CAE

En la casa número 24 de la calle de Hilarión Eslava se están realizando actualmente obras de reparación.

Esta tarde trabajaban en un andamio, colocado a la altura del tercer piso, los obreros albañiles Nicolás Carriero Martínez y Juan Vaqueriza Ortega. Uno de los maderos que sostenían el andamio se rompió, y éste se vino al suelo, arrojando en su caída a los dos albañiles, que sufrieron un golpe horroroso.

Uno de ellos, Juan Vaqueriza, quedó en el suelo, en gravísimo estado, y su compañero también malherido.

Fueron prontamente auxiliados y conducidos al Dispensario Médico del barrio de Pozas, situado en el bulevard, y allí se les practicó la primera cura. Las impresiones del médico sobre el estado del primero eran muy pesimistas. Padece el herido conmoción cerebral y visceral y fracturas muy graves. Su compañero sufría también graves lesiones.

El Juzgado de guardia tomó declaración a los heridos é investigó las causas del accidente.

NOTICIAS GENERALES

La distinguida esposa de nuestro compañero de Redacción D. Vicente Saubier ha dado a luz una niña, asistida con gran pericia el eminente tocólogo doctor Parache.

Madre é hija se encuentran en buen estado, y les deseamos un pronto restablecimiento.

En la capilla de San Pedro de Toledo se ha celebrado el sábado el matrimonio de la señorita Clarita del Val con el joven D. Antonio Martínez Robles, que fueron apadrinados por el padre del novio D. José Martínez Gavilán y la señorita Adela Vergara.

La Sociedad Benéfica de Empleados Subalternos del Estado celebrará junta general ordinaria el día 30 del actual, en su domicilio social, Peralta, 6, pral. derecha, a las ocho y media de la noche.

En distintas iglesias de esta corte se han aplicado las misas celebradas en sufragio del alma de D. José Miguel Fernández y Vicuña, que falleció el 29 de diciembre de 1901.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.

Con motivo de cumplirse el trigésimo octavo aniversario de la muerte de D. Juan de Zabala y de la Puente, primer marqués de Sierra Bullones, se han celebrado misas á su memoria en varias iglesias de Madrid.

EL CARTEL PARA EL DIA 30

REAL.—5 (función 62 de abonó, sexta del turno primero), Manón.

PRINCESA.—5, La túnica amarilla.—Por la noche no hay función.

ESPAÑOL.—3, La estudiante de Hontanarés y John y Thum.—9,30, La estudiante de Hontanarés y John y Thum.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—3, Los infelices.—10 (función popular), El rayo.

LARA.—5, Agua de borrajás (tres actos) y Marido mojado.—8,45 (función correspondiente al séptimo viernes benéfico aristocrático), El torero de pica (dos actos) y Las cacañas (dos actos).

ODEON.—5, La fuerza bruta. Le gentil Marietta y Desesperada.—10, La gentil Marietta y Desesperada.

INFANTA ISABEL.—4,15, El ascensor.—6,15, Lo que tú quieras. Así se escribe la historia y Los años del pueblo.—10,15, El ascensor y El sueño de Valdivia.

ZARZUELA.—A las 5 de la tarde (abono), éxito colosal de la notabilísima compañía dramática francesa de André Brulé: Monsieur Beverley (comedia en cuatro actos, espectáculo propio para familias).—Noche, a las 8,45, extraordinaria y fuera de abono: Madame et son Filloù (vodevil en tres actos, representada desde hace año y medio diariamente en el teatro Palais Royal de París).

CERVANTES.—4,45, Tierra baja.—8,15, La aventura del coche.—10,15, La aventura del coche (extraordinario éxito).

APOLO.—4 (especial), Albi-Melón (dos actos) y La Pa-lova (danzas).—6,15 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y ocho cuadros).—10,15 (especial), Albi-Melón (dos actos), La Padova (danzas) y Los rifones.

REINA VICTORIA.—4 (debto), La niña de las monedas.—6,30 (especial), La invitación al vals.—10,30 (debto), La duquesa del Tabarín.

PRICE.—8,45, El guante rojo.—8, La reina madre y la segunda parte Los años del mar (en una sola sección).—10, última representación de Zigomar contra Nick Carter (con un formidable incendio).

ESLAVA.—5, Jesús, María y José y Navidad.—10, El sapo enamorado y Jesús, María y José.

COMICO.—4 (especial), La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.—6,15 (especial), El torbellino (tres actos).—10,15 (especial), El torbellino (tres actos).

NOVEDADES.—8,45, Los novios de las cachañas.—6, La primera de feria.—8,15 (debto), La chacharra y La alegría del batallón.—8,15, La famosa.—10,15 (debto), El dinero y la vergüenza y Los novios de las cachañas.

MARTIN.—4, El rey del carbón.—6,15, El papa chico.—6,15 (especial), La reina de las lindas y La última asistenciada.—9, El bautizo del niño.—10,15 (especial), Yo se casó la Isabel ó ¡Que amigos tienen, Benito! y La última astracónado.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Matiné con regalos.—9,45, Pelucas.—8,30, Los monigotes.—4,30, Matrimonio interno (especial).—6,30, El padrón municipal (especial).—8,45, Pálidas.—9,30, El crimen de la venta.—10,30, Matrimonio interno (especial).

TRIANON-PALACE.—Cineatrago y variada de moda.—A las 5,45, 7,15 y 10.—Grandioso éxito de La Argentina y otras atracciones.

CINE DE LA FLOR.—El domingo, sección ordinaria desde las 3,30.—A partir de las 8, función mensual.—Todo el programa de la tarde y precios de completación.—Bulinas, todas las filas, 30 céntimos; general, 10 céntimos; los niños, 15 y 5 céntimos, respectivamente.—Programa: Cristóbal Colón.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

# AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

## D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumáticas. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

### FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

### VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Exuper y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID

### SE COMPRAN BOTELLAS VACIAS

Se compran a buenos precios botellas y medias botellas vacías, de las usuales para envasar vino tinto. Dirigirse por carta a D. Carlos Domínguez, Cuesta de Santo Domingo, 3, principal izquierda, Madrid.

### CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcla, Moka, Caracollito y P Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates brazo. Pl. Santa Ana, 12.

### Arreglo motores Cabestros 5

**SOMBREROS** de señora. Últimos modelos terciopelo, á 10 pesetas. Príncipe, 4, enf.º **SALDOS**

**CANAS DORADAS** DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntulos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

## LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.



**UN RESFRIADO MAL CUIDADO** es una puerta abierta a todas las ENFERMEDADES de la GARGANTA, de los BRONQUIOS y de los PULMONES

**¡NO DESCUIDE V. JAMAS UN CONSTIPADO! PUEDE V. CURARLO** en pocos días, radicalmente y a poco coste con el empleo de las

## PASTILLAS VALDA

ANTISEPTICAS

Pero, sobre todo, no emplee V. sino las VERDADERAS

## PASTILLAS VALDA

las que se venden sólo

**En CAJAS de Ptas. 1,50** con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera

AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER Y C<sup>o</sup>, BARCELONA.

### SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

### “Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808  
Oficinas auxiliares:  
Estación Atocha..... 806  
Idem Norte..... 801

**PAPEL WILINSI** Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

XVIII ANIVERSARIO  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

## Don Alfonso Ramirez de Arellano

MARIN DEL VALLE LÓPEZ Y MASSA

Que falleció en Madrid el día 30 de diciembre de 1899

A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los últimos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Sus hijos, doña Soledad y D. Alfonso, Marqués de Encinares; su madre, la excelentísima Sra. Marquesa viuda de Encinares; sus hijos políticos, doña Juana Jiménez de Ramirez de Arellano y D. Francisco Fernández Ramirez de Arellano; sus nietos; su hermana, doña Sofía; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos pidan á Dios por el eterno descanso de su alma.

Las honras y todas las misas que se celebren en Zafrá (Badajoz) el día 30 del corriente en la iglesia ex colegial y parroquial de Santa María de la Candelaria, y en las iglesias del Santísimo Cristo del Rosario, por los Padres Misioneros del Inmaculado Corazón de María y las honras privadas en los conventos de Religiosas de Santa Clara, Santa Catalina y Carmelitas Descalzas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias por varios preladados en la forma acostumbrada. (7)

**PERLAS DE ORO**  
Perlas d'or du Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades, Espasmos, Pérdidas seminales etc., etc., G. Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Sra. de Ganaletas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La má; alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado — Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.....	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.....	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	»	»	50	50
Caja con 12 botellas.....	»	»	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	»	»	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID:** Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantes», 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:** Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**ANEMIA** Debilidad Verdadera **HIERRO QUEVENNÉ**  
El más activo y económico, el más inalterable.—Existe en el comercio, 14, R. de San-Ant. Pz. de San-Ant.

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

**HEMORRAGIA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídsalo en farm.

**GUERRA AL FRIO** Bureletas invisibles y corrientes, desde 10 cént. m. bastones dorados para portiers, alzapuños; varillas para visillos y escaleras; aparatos para stores; hules, plumeros, taulas, termos, calentapiés, braseros, cerraduras y cajas seguras. Bateria de cocina. Precios baratos.—Ferreterías: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar. Carrera Baja, 10; frente á Lara.

**AVISO** La Casa Central es la que da más DINERO por

**Papeletas del Monte** Postas, 7 y 9

**5 CENTIMOS** por PALABRA

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

**FILATELIA** Sellos antiguos y colecciones compro las que me ofrezcan, pagando bien. Conventísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

**CONSULTAS** Galvanofaradización, lavado eléctrico, ionoterapia eléctrica base radium, infocos medicos curan rápidamente dispepsias, neuritis, espasmos, atonía gastrointestinal, constipación, enterocolitis mucocomembranosas. Empléase: Princesa, 58, Instituto. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas. Precios módicos.

**OFERTAS Y DEMANDAS** Joven instruido, practicante de Medicina y bachiller se ofrece para ayudante de médico, secretario particular ó oficina. Sin pretensiones. E. Viciente, Jardines, 15, principal izquierda.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

**ESPECIFICOS** Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

**COMPRA Y VENTAS** Finca.—Compraventa, urbanización, rústica, Madrid, provincia Hipotesas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entre suelto derecho; de cinco á ocho.

**PERDIDA** Perda. Perra blanca, raza Lulid, siendo por Maná.—Paseo Prado, 4, bajo izquierda, se gratificará.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

**Lotion «PEELE»** Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 céntimos y 6 medio frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de más. Ptas. 25.

**CREMAS Y PREPARADOS LIQUIDOS** para hermosear y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermosear los ojos. PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermosear las manos y las uñas. PREPARADOS de USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

**DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORETES.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTIFICIOS.—ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR** de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

**“CASA PEELE”** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID  
Proveedora de la Real Casa.